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Tytuvėnų regioninių parko dalis, 
mūsų krašto istorinio 
ir kultūrinio paveldą perlas, 
mūsų dvasios atgaiyos šaltinis, 
paguodos ir ramybės kampelis...

2008 metais Šiluva ruošiasi 
Didiesiems Atlaidams - Dievo 
Motinos Apsireiškimo 400 metų 
sukakčiai. Skaitytojams pateiksime 
informacijos ir nuotraukų iš gražios 
knygelės paruoštą atminti šią sukaktį.

Šiluva - ypatinga vieta Lietuvoje. Tai Švč. 
Mergelės Marijos apsireiškimo ir stebuklingo 
Švč. Mergelės Marijos paveikslo šventovė. Dievo 
Motinos apsireiškimas - tai pats seniausias 
oficialiai Bažnyčios pripažintas Marijos 
apsireiškimas Europoje, paveikslas vadinamas 
stebuklingu dėl savo istorijos ir dėl gaunamų 
pasveikimo malonių.

Jau nuo XVI a. Šiluva garsi Švč. Mergelės 
Marijos Gimimo šventės (rugsėjo 8 d.) Šilinių 
atlaidais.

Per visus praėjusius šimtmečius šventovė 
sutraukdavo ir sutraukia tūkstančius maldininkų 
iš visos Lietuvos ir kitų šalių. Šiluvos Marija

Rugpjūčio 4 dieną Ariogaloje įvyko 
tradicinis sąskrydis „Su Lietuva širdy”. 
Nekyla abejonių dėl šio renginio vietos 
Tėvynės pilietiškumo ir kultūros lauke. Jam 
nėra lygių nei mastais, nei turiniu, nei gausa 
sovietų represijas patyrusių gentainių. Iš 
Baltijos šalių tik Lietuva kasmet rengia 
giliaprasmį komunizmo aukų ir laisvės kovų 
dalyvių sąskrydį, nors visos Rytų Europo s 
šalys nukentėjo nuo sovietų teroro. Tikriausiai 
nieko nėra panašaus nei Europoje, nei visame 
pasaulyje.

Unikalus renginys ne tik Lietuvoje
Unikalus reginys leidžiantis ne tik 

protu suvokti, bet ir akimis įsitikinti kokia 
milžiniška eisena ilgu, atrodo, nesibaigiančiu 
srautu leidžiasi nuo kalno į Maironio 
apdainuotą Dubysos slėnį. Ši vieta jau įgavo ir 
saugo savo prakilnią aurą ir spėjusias nusistovėti 
savo tradicijas. Pasmerktieji išliko ir savo 
buvimu oriai liudija Lietuvai, Europai ir visam 
pasauliui XX amžiaus Europos katastrofą ir 
gėdą. Dviejų pseudosocializmų vadeivų Stalino 
ir Hitlerio suplanuota Antrojo pasaulinio karo 
pradžia Europai, o ypač Rytinei jos daliai buvo 
itin skaudi.

Eisenos vaizdas kelia daug 
kontraversiškų vizijų, su kuriomis apsiprasti 
neįmanoma. Kaip ramiai genanti vandenis upė, 
atrodo nesibaigianti milžiniška tėvynainių 
eisena. Iš tiesų tai čia tik maža dalis XX-ojo 

^ik>;

padėjo daugeliui žmonių išsaugoti 
krikščioniškąjį tikėjimą ir puoselėti 
evangelines vertybes, ypač persekiojimų 
, sovietų okupacijos laikais. Daugybė 
piligrimų, nepaisnat įvairių valdžios 
trukdymų, keliaudavo į Šiluvos šventovę, 
liudydami krikščioniškąjį tikėjimą, 
ištikimybę Bažnyčiai ir meilę Tėvynei.

Atgavus nepriklausomybę Šiluva 
ir toliau lieka nepaprastai brangi 
Lietuvos tikintiesiems ir piligrimams.

Siekdamas sudaryti galimybę geriau 
pasinaudoti Dieta Motinos dovanomis 
visiems Bažnyčios vaikams, Kauno

arkivyskupas metropolitas Sigitas 
Tamkevičius nutarė pastatyti Šiluvoje 
dvasinį centrą. 2002 m. rūgėjo 5 d. buvo 
iškilmingai pašventinti pastato panjatai. 
2003 m. rugsėjo T d. buvo pašventintas 
dvasinis centras ir pavadintas Šiluvos 
Jono Pauliaus II namais.

Arkivyskupas padėkojo visiems, 
padėjusioms šį projektą įgyvendinti, 
įteikė padėkos raštus bei medalius su 
Šiluvos Madonos atvaizdu. Labiausiai' 
prisidėjusiems asmenims bei 
organizacijoms suteikė Kauno 
arkivyskupijos garbės rėmėjų vardą.

(Bus daugiau)

Edmundas Simanaitis 
amžiaus katastrofos pasmerktųjų, 
paženklintų “liaudies priešo” etikete. Jie 
išliko, jie nežuvo Gulage ir bekraščiame 
Sibire. Ne visi iki šiol dar gyvi sugrįžėliai į 
Tėvynę galėjo čion atvykti. Garbus amžius, 
katorginio darbo pasekmės atsiliepusios 
sveikatai riboja galimybes. Kasmet ženklus 
būrys pasitraukia amžinybėn.

Tačiau sąskrydžio dalyvių veidai 
švyti vidine ramybe, kuri liudija jų teisumą, 
kuris pagrįstai gąsdina atsakomybės už 
genocido nusikaltimus perėmėjus. 
Reikalavimui atkurti teisingumą nėra ir 
nebus jokių senaties terminų.

“Vaikai privalo augti Lietuvoje”
JE Kauno metropolitas Sigitas 

Tamkevičius per šv.Mišias Dubysos slėnyje 
savo pamoksle paminėjo, kad represuotųjų 
“lūpose buvo nuolatinė malda: Dieve, 
parvesk mus į Tėvynę”, kad trukusi “pusę 
amžiaus vergija jau praeities istorijos 
puslapiai”, kad turime “dėkoti Dievui už 
tėvų žemę, nors ir ne tokią svetingą, bet 
vistieksavą, ne svetimą”, kad “be meilės, 
be atsakomybės mes pasmerkiame vaikus 
labai miglotai ateičiai”.

Garbusis Ganytojas pabrėžė, jog 
“šiandien reikia pasidžiaugti, kad nesame 
tokioje gilioje duobėje kaip anksčiau - yra

žmonių, kurie suvokia, kad negalima 
visam laikui kurtis svetimose žemėse, 
kad vaikai privalo augti Lietuvoje. Jau 
turime mąstančių žmonių, 
nesusiviliojančių pigiais
priešrinkiminiais triukais, jau pradėjome 
atskirti žiniasklaidos užsakomus 
straipsnius, ar reklamą, nieko bendra 
neturinčių su tiesa.” Arkivyskupas teigė, 
kad mūsų diplomatai, vykstantieji j 
Briuselį, “turi nusivežti ne tik išmanymą 
apie politiką ar ekonomiką, bet turi 
nusivežti ir Lietuvą mylinčią širdį.” 
Drįstu teigti, kad šiai minčiai pritarė 
absoliuti dauguma suvažiavusiųjų.

Neatskiriama kultūros dalis
Respublikos Prezidento Valdo 

Adamkaus pasveikinimą sąskrydžio 
dalyviams perskaitė renginio 
scenarijaus autorius aktorius 
P.Venslovas. Valstybės vadovas laisvės 
kovotojų, Gulago kalninių itr tremtinių 
auką įvertino kaip “ištikimybę tiesai, 
moralei, žmogiškumui. “Pasveikinime 
įsimenančiai nuskambėjo tarp kitų ir šie 
labai reikšmingi žodžiai: “Nuoširdžiai 
dėkoju Jums už tai, kad Tėvynės laisvė 
Jums visada buvo ir yra savo gyvenimu 
apginta vertybė. Vertinu tai kaip pačią 
stipriausią istorijos pamoką mūsų

(Nukelta j 2 psl)

Kazys Lozoraitis
(1929.VIL23-2007.VIII.13)

Pirmasis Lietuvos ambasadorius prie 
Šventojo Sosto ir Maltos ordino, 
Lietuvos diplomatijos veteranas ir 
Lietuvos patriotas, nepailstamai 
kovojęs už mūsų šalies 
nepriklausomybės pripažinimą.
Gimė 1929 metų liepos 23 dieną 
Berlyne, diplomato Stasio Lozoraičio 
(1989-1983), kuris tuo metu dirbo 
Lietuvos pasiuntinybėje, ir žymios 
visuomenės veikėjos ir pedagogės 
Vincentos Lozoraitienės (1896-1987) 
šeimoje. Nuo 1933 metų gyveno 
Lietuvoje, o 1939 metais, jo tėvą 
paskyrus Lietuvos atstovu Italijos 
Karalystėje, su šeima išvyko į Romą.

Baigęs Romos vokiečių gimnaziją, 
K.Lozoraitis studijavo žurnalistiką. 
Daugelis jo asmeniškai nepažinojusių 
gerai įsidėmėjo K.Lozoraičio balsą - 
1958-1972 metais K.Lozoraitis dirbo 
Italijos radijo, o nuo 1972 metų - 
Vatikano radijo laidų apie Lietuvą 
redakcijoje.

Nuo 1960 metų buvo asmeninis 
Lietuvos diplomatinės tarnybos egzilyje 
vadovo sekretorius. 1985-1992 metais
- Lietuvos atstovybės prie Šv. Sosto 
kanceliarijos vadovas. Nuo 1980 metų
- Lietuvių bendruomenės Italijoje 

\yicepirmininkas.

1992 gegužės 6 dieną K.Lozoraitis 
buvo paskirtas Lietuvos 
ambasadoriumi prie Šv. Sosto, o 1994 
metų sausio 5-dięną Lietuvos 
nepaprastuoju ir įgaliotuoju 
ambasadoriumi prie Maltos ordino. Šias 
pareigas K.Lozoraitis ėjo iki 2004 metų 
lapkričio 15 dienos.

Net ir būdamas pensijoje ambasadorius 
K.Lozoraitis iki paskutinės gyvenimo 
akimirkos išliko Lietuvos diplomatinės 
tarnybos narys - nuo 2004 metų iki pat 
mirties dirbo Lietuvos ambasados 
Romoje neatlyginamu konsultantu.

Ambasadorius K.Lozoraitis yrą 
apdovanotas Lietuvos Didžiojo 
kunigaikščio Gedimino ordino 
Komandoro Didžiuoju kryžiumi ir 
ordino „Už nuopelnus Lietuvai” 
Didžiuoju kryžiumi. Ambasadorius yra 
Silvestro ordino kavalierius.

„Lietuva neteko iškilaus diplomato, 
Lietuvos patrioto, o visi jį pažinoję - 
kuklaus, nuoširdaus, rūpestingo 
draugo. Net trys Lozoraičių šeimos 
nariai ilgus metus atidavė Lietuvos 
diplomatinei tarnybai. K.Lozoraitis yrą 
ne kartą deklaravęs, kad laisvoje 
Lietuvoje mūsų laukia svarbūs 
uždaviniai, pagrindinis jų - kurti 
modernią, dinamišką ir europietišką 
Lietuvą. Tęsdami neeilinės diplomatų 
šeimos pradėtą darbą, turime vykdyti 
šį K.Lozoraičio žodinį testamentą“, • 
sakė užsienio reikalų ministras Petras 
Vaitiekūnas. JAV spaudos tinklas
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Kauno 
arkivyskupas 

metropolitas S. 
Tamkevičius.

Vyriausybė žada patvirtinti Jono 
Pauliaus IIpiligrimų kelio programą. 
Jei ministrų kabinetas šiam projektui 
pritars, artimiausiais metais 
Lietuvoje tikimasi sulaukti didelio 
piligrimų ir turistų antplūdžio.
Į Jono Pauliaus II piligrimų kelią 
įtraukta 18 Lietuvos sakralinių 
objektų. Penkis iš jų popiežius 
aplankė per 1993 metų piligriminę 
kelionę. Dar kelias šventas vietas 
yra palaiminęs savo dėmesiu, o 
likusius objektus į programą 
įtraukti pageidavo patys tikintieji. 
Visi statiniai ir vietovės iki 2013 
metų turės būti pritaikyti piligrimų 
ir turizmo reikmėms. Šiemet 
Piligrimų kelio programai 
įgyvendinti Vyriausybė iš 
Privatizavimo fondo skyrė 10 mln. 
litų, dar 300 tūkst. atseikėjo Ūkio 
ministerija. Planuojama, kad 
užbaigti pirmojo etapo darbams 
2008 metais reikės dar apie 
28 mln. litų.
Vakar ministro pirmininko 
Gedimino Kirkilo vadovaujama 
komisija pritarė darbo grupės 
parengtai programai. LŽ kalbėjosi 
su Katalikų Bažnyčiai komisijoje 
atstovaujančiu komisijos 
pirmininku Kauno arkivyskupu 
metropolitu Sigitu Tamkevičiumi.
Žmonės įvertins pastangas

- Kuo buvo svarbus šis posėdis?

- ... įvyko paskutinis programos 
komisijos ir darbo grupės posėdis, 
per kurį buvo susumuoti pusmečio 
atlikti darbai. Komisija programą 
patvirtino, ir šiandien Vyriausybės 
posėdyje ji bus galutinai priimta. 
Dalyvavau darbo grupės 
posėdžiuose ir komisijoje 
atstovavau Bažnyčiai, taigi mačiau 
visą darbų eigą ir likau patenkintas. 
Mačiau visų institucijų 
geranoriškumą. Negaliu prisiminti 
nieko, kas mane būtų nuliūdinę. 
Manau, netrukus Lietuvos žmonės 
gerai įvertins mūsų pastangas.

- Kokie buvo Bažnyčios siūlymai?

- Jokių naujų pasiūlymų neturėjome. 
Teko suderinti vieną kitą 
smulkmeną. Numatyta ateityje į 
Jono Pauliaus II kelią įtraukti ir 
daugiau objektų, jei to pageidaus
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Piligrimų kelias atves į Lietuvą
tikintieji ir piligrimai. Pavyzdžiui, Šv. 
Dvasios bažnyčią arba Dievo 
gailestingumo šventovę. Premjero 
įsakymu bus įkurta priežiūros komisija, 
kuri metų pradžioje įvertins atliktus ir 
pakoreguos būsimus darbus. Ji net 
turės teisę padidinti Jono Pauliaus II 
piligrimų kelio objektų sąrašą.

- Ar pakaks programai numatytų lėšų?

- Jei visus minimus objektus tektų 
sutvarkyti per trumpą laiką, 
finansavimas būtų per mažas. Vien 
Pažaislio, Tytuvėnų ansambliams 
sutvarkyti reikėtų milžiniškų lėšų. 
Tačiau buvo priimtas protingas 
sprendimas pirmaisiais metais pinigus 
skirti labiausiai jų reikalingiems 
objektams, o kitus finansuoti ateityje.

- Kokiems objektams reikia did’iausios 
paramos?

- Pirmiausia Tytuvėnų ir Pažaislio 
ansambliams, Trakų bažnyčiai. Aušros 
Vartų koplyčia ir Šv. Teresės bažnyčia 
irgi pareikalaus didelės sumos, nes jose 
sukaupta daug meno vertybių, kurias 
reikia kruopščiai restauruoti. Šiais 
metais didžiausias mūsų rūpestis - 
Šiluva, kurioje kitąmet bus minimas 
400 metų jubiliejus. Pats imsiuosi 
iniciatyvos, kad darbai būtų atlikti 
laiku. ;

- Kaip vertinate Jono Pauliaus II 
piligrimų kelio naudą Lietuvai?

J
uo metu iš Lietuvos ir iš užsienio 
ižiuoja daug piligrimų. Jie lankosi 
tiuje, Kaune, Kryžių kalne. Gal tai 
>ta šiek tiek stichiškai... Bėda ta, 
kad svečiai neranda paprasčiausių 

dalykų, įprastų visame pasaulyje. 
Trūksta informacijos, o neretai išlipus 
iš autobuso reikia dairytis, kur ir 
žemiškus reikalus susitvarkyt... Tai ir 
Lietuvos prestižas. Tikimės, kad dėl 
šios programos turizmo centro 
skleidžiama reklama pasieks Europos 
bei dar , tolimesnes valstybes, ir 
Lietuva sulauks daugiau piligrimų ir 
turistų. Ir Bažnyčiai, ir valstybei 
svarbu, kad Lietuvą aplankytų kuo 
daugiau žmonių.
Manau, kad po kelerių metų, kai bus 
sukurtos veiklos struktūros,
informacinės svetainės ir išleistas 
piligrimų vadovas, visa tai pravers mūsų 
šaliai.

Kalbėjosi Mindaugas Klusas
LlETŪVOSŽiNiOS

(Atkelta iš 1 psl) 
jaunajai kartai. Itin svarbu, kad kovotojų 
patirtis būtų perduota Lietums žmonėms, 
kad laisvės gynėjų liudijimai ir 
atsiminimai taptų neatskiriama mūsų 
tautos ir valstybės dvasinės kultūros 
pilnatvės dalimi, kad krašto jaunuomenė 
įvertintų, gerbtų ir savomis laikytų 
vertybes, kurias jūs gynėte, negailėdami 
nei jėgų, nei gyvybės. Tikiu, kad šių 
vertybių telkiamos lietuvių kartos visada 
bendraus atvirai ir geranoriškai.” 
Prezidentas palinkėjo 'sąskrydžio 
dalyviams ir svečiams “atvirumo, saugant 
istorinę atmintį”.

Gerovė be dorovės nepriimtina 
Europarlamentaraspfof. Vytautas 

Landsbergis taip atsiliepė apie Dubysos 
slėnį: “čia labai ir graži vieta ir graži 
dvasia ir mane traukia visada čia būti”. 
Kalbėtojas teigė, kad “čia susirinkusi, kaip 
man rodos, geriausia Lietuvos 
visuomenės dalis, kuri žinORagrindinius 
dalykus širdimi.” Iš jų paminėjo kaip 
svarbiausias vertybes dorovę, tiesą ir 
laisvę. “Gerovė be dorovės ir tai nėra 
išskirtinis dalykas. Europoje 
džiaugiamasi, kad sukurta gerovės 
valstybė, gerovės visuomenė,’’-konstatavo 
kalbėtojas, tačiau čia pat pabrėžė, kad tai 
gali pavirsti moraliniu nuosmukiu, j kurį 
artėjama.
“Yra tuštybės visuomenė, kurią 

sėkmingai platina netikro gyvenimo 
televizija (...) ir tai stengiamasi paskleisti 
ypač jaunuomenės tarpe”, - teigė 
profesorius ir konstatavo: “yra tokių 
išvykstančių, kurių širdyse tėvynės meilė 
pasikeitė į tėvynės nemeilę.” Kalbėtojas 
akcentavo, kad “visa tai ateina iš negeros 
praeities, (...) nes yra tikras noras vėl 
valdyti Lietuvą iš Rytų galybėšpusės

Renginį organizavo Kauno 
apskrities viršininko administracija, 
Raseinių rajono savivaldybė', Lietuvos 
politinių kalinių ir tremtinių sąjunga. 
Dalyvavo Latvijos, Estijos, Vengrijos 
organizacijų atstovai. Įspūdingai 
skambėjo jungtinio sovietų politinių 
kalinių ir tremtinių choro dainos.
Maloniai nudžiugino, o ypač jaunuosius 
šventės dalyvius Eduardo Kaniavos ir 
Deivio Norvilo vokalinis duetas.

Sąskrydžio dalyviai pritaria ir 
prašo

Sąskrydžio dalyviai pritarė 
rezoliucijai dėl politinės padėties 
Lietuvoje. “Džiugiausia žinia yra ta, kad 
Lietuva pradėjo oficialų dialogą su 
Europos Sąjunga dėl komunistų ir nacių 
totalitarinių režimų nusikaltimųžmonijai 
vienodo vertinimo. Manome, kad prie šios 
iniciatyvos prisidėjo Tarptautinio 
antikomunistinio Kongreso ir Tribunolo 
“Vilnius - 2000” veikla. Svarbiausiu
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ateities darbu laikome pasirengimą kitų metų 
Seimo rinkimams.

Sąskrydžio dalyviai, matydami 
intensyvėjančius kairiųjų politinių jėgų 
konsolidacijos procesus, sveikina 
prasidėjusias Tėvynės Sąjungos, Lietuvos 
krikščionių demokratų partijos ir Lietuvos 
tautininkų sąjungos derybas dėl vienos 
jungtinės partijos sukūrimo. Reikia elgtis ir 
dirbti taip, kad 2008 metų rinkimuose nebūtų 
prarastas nė vienas dešiniųjų pažiūrų, 
krikščioniškas ir tautines vertybes 
išpažįstančio piliečio balsas. Esame labai 
susirūpinę, kad Lietuvos kariuomenės 
reforma vykdoma nacionalinio saugumo 
silpninimo kryptimi ir pažeidžiant Lietuvos 
Konstituciją.

Sąskrydžio dalyviai nusivylę tuo, kad 
nors Vyriausybė ir Vilniaus savivaldybė yra 
įsipareigojusios iki 2009 metų Vilniaus 
Lukiškių aikštėje pastatyti iškilų paminklą 
Laisvei, iki šiol dar nepradėti projektavimo 
darbai. Įžvelgiame sąmoningą vilkinimą, 
rašoma tekste. Thip pat raginama tęsti dialogą 
su Europos Sąjunga dėl sovietų ir nacių 
totalitarinių režimų nusikaltimų žmonijai 
vienodo vertinimo.

Kitoje rezoliucijoje buvusieji 
tremtiniai ir Gulago belaisviai ragina 
Vyriausybę gerinti jų būvį - didinti pensiją 
bei sudaryti sąlygas nemokamam 
sanatoriniam ir reabilitaciniam gydymui.

Taip pat prašoma 80 procentų 
kompensuoti visų vaistų ir medicininių 
protezų bei transporto bilietų kainą. Buvę 
politiniai kaliniai ir tremtiniai taip pat siūlo 
su Rusijos valdžia derėtis ne tik dėl bendro 
okupacijos žalos atlyginimo, bet ir reikalauti 
kompensacijų už pablogėjusią nuo okupacijų 
nukentėjusių žmonių sveikatą. Tokias pat 
derybas siūloma inicijuoti ir su Kazachstano 
vyriausybe, nes daug politinių kalinių ir 
tremtinių dirbo šios šalies teritorijoje.

Patriotizmo pavyzdys - “Misįja 
Sibiras”

Sąskrydžio dalyviai priėmė tekstą 
sveikinimo IV ekspedicijai “Misija-Sibiras”. 
Jame rašoma: “Sąskrydžio “Su Lietuva širdy” 
dalyviai sveikina į Sibirą išvykusią ketvirtąją
Lietuvos jaunimo ekspediciją „Misija 
Sibiras”. Tikimės, kad žygis j Krasnojarsko 
sritį (Šalinskaja rajonas) link Manos upės 
Lietuvos jaunuoliams pavyks. Viliamės, kad 
jie įvykdys savo užsibrėžtus tikslus sutvarkyti 
ten lietuvių tremtinių kapus ir pabendrauti 
su Sibiro platybėse likusiais gyventi 
lietuviais.
(.. ,)Sąskrydžio dalyviai sveikina šią jaunimo 
iniciatyvą ir mano, kad jų žygis yra puikus 
patriotizmo pavyzdys visai Lietuvai, gera 
pamoka jaunimui kaip reikia ne žodžiais, o 
darbais Tėvynę mylėti. Linkime jiems kuo 
geriausios kloties, ištvermės ir sėkmės jų 
prasmingame žygyje.”
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Amerikos ir Rusijos bendradarbiavimo 
laikotarpiu narystė Aljanse anaiptol 
netrukdė palikti valdžioje šių šalių 
posovietine elitą, rodantį dvigubą lojalumą
- JAV (pavyzdžiui, parama karui Irake), o 
šalies viduje - Rusijai. Jį dar labiau stiprina 
bendri ūkio interesai, ypač degalų sektoriuje, 
ir specialiųjų tarnybų ryšiai.

Apgalvota politika
2000 m. kovo 26 d., kai Vladimir Putin 
pirmąkart laimėjo Rusijos prezidento 
rinkimus, galima laikyti Rusijos bandymo 
sudrausminti savo agentus, pradėti 
savarankišką žaidimą ir atkurti imperiją 
simboline pradžia. Tiesa, santarvės su 
Vakarais laikotarpis baigėsi dar tada, kai 
Andrejus Kozyrevas pasitraukė iš Rusijos 
užsienio reikalų ministro posto, tačiau pereiti 
į imperinę puolimą Rusijai leido naftos kainų 
šuolis - kai jos vertė nuo keliolikos padidėjo 
iki 60-70 dolerių už barelč. Kol naftos kainos 
nenukris arba kol Rusija nepraras galimybės 
kontroliuoti naftos ir dujų tiekimo iš 
Vidurinės Azijos telkinių, tol ji turės lėšų savo 
imperinei politikai finansuoti.

Rusijos politika apgalvota ir 
centralizuota. Jos padrikumo įspūdis 
sudaromas specialiai, kad būtų lengviau 
daryti įtaką Londone, Paryžiuje, Berlyne ir 
Briuselyje priimamiems sprendimams. 
Kremlius nori priversti Europos Sąjungos 
(ES) vadovybę pripažinti, jog buvę Rusijos 
vasalai turėtų paaukoti savo interesus ant 
Rusijos ir ES, kuri savo noru tampa 
priklausoma nuo Maskvos kontroliuojamo 
žaliavų tiekimo, bendradarbiavimo aukuro. 
Siekdama šio tikslo Rusija stengiasi susaistyti 
bendradarbiavimu Vokietiją ir Prancūziją, o 
drauge mėgina įtikinti “senąją” ES, kad 
Lenkijos, Estijos bei kitų iš Rusijos įtakos 
besistengiančių ištrūkti šalių rusofobija 
trukdo ES ir Rusijos ryšiams, ir kad šios šalys 
yra našta Europai. Tbdėl esą Vakarams būtų 
naudingiausia palikti jas Rusijos įtakos 
srityje.

“Gėriukai” ir “blogiukai”
Be Čekijos, kurią Rusija laiko Vokietijos 
priedėliu, politinę priklausomybę nuo 
buvusio centro sumažino tik Rumunija ir 
Estija. Pirmajai tai pavyko dėl glaudžių ryšių
- taip pat ūkinių - su JAV, o antrajai - dėl 
integracijos su Skandinavija.

Lenkijos siekiui nutraukti 
keliaklupsčiavimo prieš Maskvą politiką 
trukdo masinis šalies prorusišką jėgą ir 
valdančiajai “Įstatymo ir teisingumo” partijai 
priešiško elito puolimas.
Bulgarija tiek caro Simeono vyriausybės 
laikotarpiu, tiek dabar, valdant pokomunistų 
ir caro partijos koalicijai, tebėra lojali Rusijai. 
Simeonas ir premjeras Staniševas buvo susiję 
dar su sovietų specialiosiomis tarnybomis, o 
dabar remia Rusijos energetinę politiką. 
Kovo mėnesį buvo pasirašytas susitarimas dėl 
naftotiekio iš Bulgarijos Burgaso uosto į 
Graikijos Aleksandrupolio uostą statybos. 
Juo ketinama tiekti 35 mln. tonl naftos, 
tanklaiviais atplukdytos iš Novorosijsko. Šį 
Vakarų Europos aprėpinimo kelią 
kontroliuos trys Rusijos koncernai, drauge 
turintys 51 proc. bendrovės, kuriai priklauso 
vamzdynas, akcijų. Tiesa, gegužės mėnesį 
opozicijai pavyko blokuoti šio susitarimo 
ratifikavimą, tačiau tai neužkerta kelio 
valdančiosios koalicijos prorusiškai 
orientacijai.

Buvusių komunistų valdoma Vengrija 
glaudžiai bendradarbiauja su Rusija. Ši laiko 
ją svarbiausia partnere Vidurio Europoje. 
“RosUkrEnergo” ketina finansuoti naują 
dujotiekio Bogorodčanai-Užgorodas, kuriuo 
per metus numatoma tiekti iki 19 mlrd. 
kubinių metrų dujų, statybą. Tarpininkaujant
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Imperijos sugrįžimas
Jerzy Targalskis

Vengrijai dujas iš Rusijos galima 
transportuoti į Balkanus ir Italiją. 
Vengrijoje Rusijos dujoms ketinama 
pastatyti 1,2 mlrd. kubinių metrų sandėlį. 
2007-aisiais “Gazprom” iš Vokietijos 
koncerno E.ON įsigijo beveik 50 proc. 
bendrovių, kurios verčiasi Vengrijoje 
didmenine dujų prekyba ir čia esančių 
šios žaliavos sandėlių eksploatavimu, 
akcijų. ,

Slovakija, atėjus į valdžią 
pokomunistinei SMER (“Kryptis - 
socialinė demokratija”) partijai, atvirai 
dedasi su Maskva. Premjeras Robertas 
Fico pareiškė, jog Rusija yra viena 
svarbiausių partnerių, ir sukritikavo 
Lenkiją bei Čekiją už tai, kad jos pritarė 
Amerikos antiraketinio skydo projektui. 
Slovakiją visiškai priklausoma nuo 
rusiškų dujų ir naftos. Susitarta, kad 
“Gazprom” įsigis 51 proc. Slovakijos 
“Transpetrol” bendrovės, valdančios 
šalies teritorija einančią “Draugystės” 
naftotiekio dalį, ir nuties plačiabėgį 
(rusiško standarto) geležinkelio liniją iš 
Košicų į Bratislavą. Be to, Rusija ketina 
modernizuoti Slovakijos branduolinės 
energetikos objektus.

Dujos ir nafta
Pagrindinis instrumentas, verčiantis 
paklusti, yra energetinė politika. Rusija 
stengiasi monopolizuoti tiekimą ir 
perimti savo kontrolėn visas perdavimo 
linijas, kad nutraukdama tiekimą galėtų 
priversti vykdyti jos pageidaujamą 
politiką. :

2005 m. Rusija dujų kainą 
Ukrainai padidino triskart, o 2006 metų 
sausio 1 šios žaliavos tiekimą nutraukė; 
tai buvo vienas veiksnių, privertusių 
sudaryti Viktoro Janukovičiaus 
vadovaujamą vyriausybę. 2005-ųjų žiemą 
Rusija nutraukė dujų tiekimą į Baltarusiją. 
Tai leido jai ne tik pakelti kainą nuo 47 
iki 100 dolerių už tūkstantį kubinių 
metrų, bet ir perimti savo nuosavybėn 
pusė perdavimo tinklų.

Be to, Rusija sustabdė naftos 
tiekimą naftotiekiu į Mažeikius. Dabar 
įmonė turi pirkti ją brangiau per Būtingės 
terminalą. Nutraukdama tiekimą į 
Mažeikius Rusija siekė įspėti, kad jos 
tikslas - padidinti išlaidas (nuostoliai 
pirmąjį ketvirtį buvo 90 mln. dolerių) ir 
atbaidyti “PKN Orlen”.

Rusija naudojasi ekonominiu 
ginklu politiniais tikslais. Galima teigti, 
kad jos valdžia apskritai nemąsto ūkinių 
interesų kategorijomis. Kremliuje 
priimami tik politiniai sprendimai ir 
vykdomi politiniai tikslai, kuriais 
galiausiai bandoma įgyvendinti sapnus 
apie imperiją.

Sabotažas
Siekdama savo tikslų Rusija vis dažniau 
naudoja sabotažą. 2006-ųjų spalį kilęs 
gaisras sunaikino nemažą dalį “Mažeikių 
naftos” perdirbimo įmonės, kurią prieš 
Rusijos valią įsigijo lenkų “PKN Orlen”. 
Tų pačių metų lapkritį Šiaurės Osetijoje 
sprogus dujotiekiui buvo nutrauktas šios 
žaliavos tiekimas į Gruziją. Tuomet 
“Gazprom” reikalavo, kad nuo 2007-ųjų 
sausio 1 dienos Gruzija už tūkstantį 
kubinių metrų dujų mokėtį 230 dolerių, 
nors iki tol jos kainavo 110 dolerių.

2007 metų gegužės 7-ąją 
Ukrainoje įvyko dujotiekio Urengojus- 
Pomarai-Užgorodas avarija. Neatmetama 
galimybė, jog tai buvo sabotažas, juolab 
kad nuostolių dėl to patyrė tik Ukraina,

atliktų veiksmų sėkmės.
Tautinės mažumos

Rusija, naudodamasi rusų ir nerusų 
tautinėmis mažumomis, stengiasi 
kontroliuoti arba šantažuoti valstybes, kurias 
laiko savo įtakos zona. Klasikinis pirmos 
situacijos pavyzdys - manipuliavimas Estijoje 
ir Latvijoje gyvenančiais rusais. Antru atveju 
agresija nukreipiama prieš Gruziją ir 
Moldovą. Parama prorusiškoms Abchazijos 
ir Pietų Osetijos vadovybėms siekiama remti 
prie sienos Gruziją, o “maištaujančios” 
Padnestrės apsauga - kontroliuoti Moldovą, 
eliminuoti ją iš GUAM bei apsunkinti 
Rumunijos ir Ukrainos bendradarbiavimą.

Simbolinė dimensya
Kova dėl sovietų valdžios paminklų 
išsaugojimo buvusios imperijos teritorijoje 
reikšminga ne tik Rusijos vidaus politikai. 
Prisiminkime imperijoje visuotinai 
pripažįstamų teiginč, esą sovietų (dabar 
Rusijos) valdžia siekia ten, kur yra sovietų 
(dabar rusų) “išvaduotojų” kapų.

Todėl sovietinių paminklų palikimas 
simboliniu lygmeniu reiškia Rusijos 
imperinės valdžios sferos pripažinimą. 
Pripažindami Rusijos valdžiai teisę spręsti 
mūsų šalies teritorijoje esančių sovietinių 
paminklų likimą, simboliškai sutiktume jai 
pripažinti ir suverenias teises į mūsų valstybę. 
Būtent to Maskva ir siekia.

Kapitalas
Vakarų vertinimais, “perestroikos” 
laikotarpiu ir praėjusio amžiaus paskutinio 
dešimtmečio pirmąją pusę iš Rusijos buvo 
išgabenta daugiau kaip 200 mlrd. dolerių. 
Nuo to laiko ši suma galgėo tik padidėti. 
Rusijos kapitalas, veikiantis ne tik Kipre, 
Liuksemburge ar kituose “mokesčių 
rojuose”, bet ir Europos finansų centre 
Londone, skatina Sičio paramą investicijoms 
Rusijoje. Kuo daugiau Vakarų koncernai 

prieš ją nukreipė ir pagrindinį puolimą\investuoia Rusijoje, tuo smarkiau spaudžia 
\avo šaliį vyriausybes nedaryti kliūčių ryšiams 

su Maskva.
Taip Vakarų investuotojai tampa 

potencialiais įkaitais. Rusijos kapitalo 
indėliai Vakarų finansiniuose centruose taip 
pat gali daryti poveikė tenykščio elito 
sprendimams. 2006 metų gruode pasirašytas 
“Gaz de France” ir “Gazprom” 30 metų 
kontraktas prancūzų požiūriu buvo 
ekonominis sprendimas, tačiau Rusijai jo 
vertė visų pirma politinė.

Lobizmas
Daugiau kaip prieš 100 metų Rusijos 
ambasada papirko kelis prancūzų 
žurnalistus, todėl paskola Rusijai 
Prancūzijoje buvo nepaprastai išpopuliarinta 
(daugelis prancūzų iki šiol saugo bevertes 
obligacijas). Iki buvo pirmas sėkmingas, kaip 
dabar pasakytume, lobizmo bandymas.
Dabar Rusija už naftos dolerius gali samdyti 
viešųjų ryšių firmas, kurios gina Rusijos 
interesus. 2006 metais firma “Omnicom 
Group” už 60 mln. dolerių aštuonis mėnesius 
lobavo Rusijos pirmininkavimą G8 - septynil 
labiausiai industrializuotų pasaulio valstybių 
ir Rusijos grupei. Dabar “Gazprom” ir Rusijai 
dirba “Hill & Knowlton” Briuselyje ir 
Berlyne bei “Penn, Schoen & Berland 
Associates” Londone. Jų kontraktų vertė gali 
viršyti 70 mln. doleril.

Jeigu Rusija skiria šimtus milijonų 
dolerių lobizmo kampanijoms finansuoti, ar 
verta stebėtis, kad dešimtys Vakarų 
žurnalistų, ekspertų, įvairiausių studijų ir 
institutų darbuotojų kalba V.Putin žodžiais?

Iš lenkų kalbos vertė Leonardas Vilkas

kurioje vis nesibaigia konfliktas su 
premjero V.Janukovičiaus prorusiška 
stovykla. Tito metu dujos į Vakarų Europą 
buvo tiekiamos alternatyvia linija.

Importas
Prekių mainai laikomi valstybių 
apdovanojimo už nuolankumą Rusijai 
arba baudimo už Kremliuje nustatytų 
tikslų neatitinkančių politikų sistema. 
Vienas apdovanojimo variantų - papirkti 
už nuolankumą užsienio arba ūkio 
politikoje, nors pastarąją visuomet 
mėginama atsieti nuo ekonominių 
veiksnių.

Maskvos visur taikomo metodo 
pavyzdys - 2005 metų lapkritį įvestas mėsos 
ir augalinių prekių importo iš Lenkijos 
draudimas. Rusijos specialiosios tarnybos 
Lietuvos teritorijoje suklastojo krovinių 
gabenimo iš Lenkijos dokumentus ir jais 
remdamosi paskelbė embargą, kurio 
tikslas - suskaidyti Europos Sąjungą, teikti 
pirmenybę Rusijos pasirinktiems 
partneriams ir priversti Vakarus laikyti 
Lenkiją antros kategorijos šalimi.

Naudodamasis panašia taktika 
Kremlius jau pagąsdino Bulgariją ir 
Rumuniją - pagrasino, kad gali paskelbti 
embargą jų maisto prekėms. Kaip pareiškė 
Rusijos pasiuntinys ES Sergejus 
Jastržembskis, “su Europos Sąjunga 
susitarsime, nors atskiros jos narės ir 
prieštarautų”.

Regis, pastaruoju metu Kremlius 
silpniausia ES grandimi laiko Estiją, todėį

Rusija nutraukė dujų ir anglies eksportų į 
šią šalį, pagrasino boikotuoti estiškas 
prekes. Estija jau priversta trauktis: jos 
vyriausybė, bijodama Rusijos, atsisakė 
nagrinėti teritorinių vandenų išplėtimo 
įstatymo projektą, kuris galėtų užkirsti 
kelią Rusijos ir Vokietijos naftotiekio 
Baltijos jūros dugnu statybai. Be to, Estija 
ir Latvija neprisidėjo prie Lenkijos ir 
Lietuvos veto dėl Europos Sąjungos derybų 
su Rusija.

Rusija taip pat nutraukė naftos 
tiekimą “Draugystės” naftotiekiu į Latviją 
ir įvedė embargą Latvijos prekėms.
Vyno - pagrindinės iš Moldovos 
eksportuojamos prekės - importo 
draudimas šiai neturtingai šaliai, GUAM 
- Gruzijos, Azerbaidžano ir Ukrainos 
energetinės sąjungos - silpniausiai 
grandžiai faktiškai reiškia katastrofą. 
Negana to, Rusija jau daug mėnesių 
nenutraukia ūkinės ir energetinės Gruzijos 
blokados, kad priverstų ją paklusti.

Kibernetinis karas
Rusijos kompiuterinė agresija, kai daugiau 
kaip iš milijono kompiuterių (taip pat iš 
prezidento V.Putin kanceliarijos) buvo 
užpulti Estijos vyriausybės ir svarbiausių 
valstybės institucijų tinklalapiai, sukėlė 
grėsmę Estijos bankų sistemai ir ryšiams 
su NATO bei ES.

Tai buvo pirmas tokio masto 
puolimas. Jis rodo, kad Rusija mažomis 
sąnaudomis gali paralyžiuoti bet kurios 
savo politika jai neįtikusios šalies 
internetinę komunikaciją. Tačiau šiai 
taktikai taikyti būtinas savanoriškas 
internautų bendradarbiavimas, taigi ji 
priklauso nuo propagandinių prieš tai Lietuvos žinios
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Kaip prisitaikyti prie naujų sąlygų; mišrios šeimos ir 
jų palikuoniai; organizacinės struktūros f

Pastaraisiais metais emigracijos iš 
Lietuvos mastai vis didėja. Neoficialios 
statistikos duomenimis išvykusieji 
skaičiuojami jau šimtais tūkstančių. 
Anot prof. Egidijaus 
Aleksandravičiaus, migracija yra 
esminė naujos pasaulėtvarkos savybė. 
Taigi, su ja susidursime ir ateityje.

Tokioje situacijoje užsienio lietuvių 
bendruomenėms vis aktualesnis 
klausimas, kaip padėti naujai 
atvykstantiems lietuviams lengviau 
prisitaikyti prie naujų sąlygų svetimoje 
šalyje. Australijoje ši situacija nėra 
visiškai tipinė. Paaiškinsiu, kodėl.

Nors Australija yra labai 
patrauklus gyvenimui kraštas, deja, ji 
yra ir tolimiausia nuo Lietuvos šalis. 
Retas išvykstantis iš Lietuvos nori 
nutraukti santykius su artimaisiais, 
giminėmis, draugais. Gyvenant 
Australijoje tuos santykius daug 
sunkiau palaikyti, nei gyvenant 
Airijoje, Ispanijoje, Anglijoje ar net 
JAV.

Tai ir daug brangesnis kelionės 
bilietas, ir daug ilgiau trunkanti bei 
fiziškai varginanti kelionė, ir griežtesni 
nei, pav. JAV, emigraciniai 
reikalavimai. Todėl dažnas išvykstantis 
iš Lietuvos pasirenka būtent JAV ir 
Europos šalis.

“Atsižvelgiant į vaizdžiai mažėjantį 
skaičių bendruomenės narių, 
aktyviai dalyvaujančių Australijos 
lietuvių bendruomenės veikloje, ALB 
Krašto Tarybos XXX Suvažiavimas 
įpareigoja ALB Krašto Valdybą skirti 
išskirtinį dėmesį užjūrio lietuvių 
pritraukimui į Australiją, ’’(siūlymo 
autorius Henrikas Antanaitis).

Šis klausimas jau buvo keltas ir 
XXIX Krašto Tarybos Suvažiavime 
2004m., tik tada pateiktame 
pasiūlyme buvo kalbama daugiausia 
apie Lietuvos lietuvių kvietimą 
emigruoti į Australiją. Šis 
pasiūlymas pritarimo nesulaukė. 
Motyvas - nemoralu vilioti iš

Pagrinde, dėl šių priežasčių naujųjų Lietuvos jos gyventojus, kai ir 
atvykėlių turime nedaug (neturime bačioje Lietuvoje didžiulės 
tikslių duomenų, bet galvojama, kad /problemos dėl vis didėjančios 
gali būti 500 ar daugiau žmonių). Todė/ emigracijos.
jie pas mus yra ypač laukiami. 6 
kadangi jų tieknedaug, tai jiems ir nėra 
būtinybės jungtis į atskiras nuo čia 
esančios lietuvių bendruomenės 
organizacijas ir taip jie labai natūraliai 
įsijungia į lietuvių bendruomenės 
gyvenimą. Pademonstruosiu 
pavyzdžiais.

Dabartinėje ALB Krašto 
valdyboje - 3 naujieji emigrantai, 
ateinančių ALD Sydnėjuje 
Organizacinio Komiteto pirmininkas ir 
sekretorė - taip pat naujieji ateiviai. Jie 
veda SBS Radio valandėles ir 
Melburne, ir Sydnėjuje, redaguoja abu 
pagrindinius savaitraščius “Mūsų 
Pastogę” ir “Tėviškės Aidus”, 
mokytojauja lietuviškose mokyklose, 
diriguoja ir dainuoja choruose, šoka 
tautinių šokių grupėse, užsiima įvairia 
kultūrine veikla.

Lilija Kozlovskienė, ALB Krašto Valdybos vicepirmininkė kultūrai ir švietimui, neseniai skaitė 
šią paskaitą PLB pirmininkų suvažiavime Vilniuje

Kadangi mūsų bendruomenėje 
naujai atvykę taip natūraliai 
pritampa, iki šiol nesame sukūrę 
kokių nors organizacinių struktūrų 
naujųjų emigrantų paramai, tuo 
labiau, kad jie visi, kaip taisyklė, 
jauni ir išsilavinę žmonės ir tos 
pagalbos nelabai reikalingi. 
Įvertindami tai, kad ateityje jų gali 
būti daugiau, turime planus tokiai 
paramai, visu pirma, informacinei.

ALB Krašto Tarybos XXX 
Suvažiavime, įvykusiame 2006m. 
gruodžio 28-29d., buvo priimta 
rezoliucija, kuri skamba taip:

Todėl dabartiniame šio pasiūlymo 
variante kalbama tik apie užjūrio 
lietuvius (ypač iš angliškai kalbančių 
šalių - Airijos, Anglijos, JAV). 
Paminėsiu tik keletą projekte 
pateiktų pasiūlymų:

L Paruošti vieną 
bendruomenės asmenį, kuris turėtų 
nuodugniai žinoti visas Australijos 
valdžios imigracijos taisykles. Tam 
reikėtų lankyti 6 dienų Migracijos 
Agentų kursus ( Migration Agent’s 
Course), išlaikyti egzaminus ir būti 
akredituotam Australijos valdžios;

2. Paruošti informacinius 
lankstinukus apie Australiją, 
lietuvių bendruomenę, darbo 
galimybes, pateikti reikiamus 
adresus, telefonus, tinklalapius,

Dabar šiek tiek apie mišrias 
šeimas ir jų vaikus* Mūsų 
bendruomenėje ir mišrios šeimos 
gana sėkmingai įsijungia į lietuvių 
bendruomenės gyvenimą. Kad 
neatrodytų, kad ir vėl giriuosi, 
pademonstruosiu kelius konkrečius 
pavyzdžius :

1. ALB Krašto Valdybos 
sudėtyje turime australą Dennis 
Gaylard (vidurinės kartos atstovą), 
vedusį lietuvę, šokantį tautinių šokių 
grupėje ir turintį dukrą, puikiai 
kalbančią lietuviškai ir dalyvaujančią 
lietuviškoje veikloje.

2. Sydnėjaus ALD 
Organizacinio komiteto sudėtyje yra 
australas Laurence Cox (vyresnės 
kartos atstovas), vedęs lietuvę ir 
puikiai išmokęs lietuvių kalbą. Visos

Birutė Prašmutaitė ir Dennis fįukterVs Qau suaugusios) kalba 
Gaylard su Vytautu Mikelioniu, ir dvi iŠ jų dalyvauja

(kairėje) TMID ryšininku 
Australįjai-JAV-Kanadai ir 

Japonijai.

Parliamento rūmų, vidinis Seimo 
vaizdas -B. Prašmutaitės, ALB 
Krašto valdybos pirmininkės 
nuotrauka, š.m. vasaros viešnagės 
metu. B

nurodyti Australijos laikraščius, 
kuriuose daugiausia
skelbimų apie reikalingas darbo 
vietas ir t.t.;

3. Paruošti vaizdajuosčių 
ir DVD apie Australiją ir lietuvių 
bendruomenės gyvenimą;

4. Paruošti tinklalapį su 
visa reikalinga informacija;

5. Įsteigti Pšsitikimo 
Komitetus (Welcome Committee). 
Jų konkretūs uždaviniai galėtų būti 
tokie - pasitikti aerouoste, nuvežti į 
priėmimus ar susitikimus, įteikti 
nemokamą metinę lietuviškų 
laikraščių prenumeratą ir 1.1. (Deja, 
jokių garantijų dėl darbo ir 
apgyvendinimo - pagrinde, 
informacinė parama ?ir šiltas 
priėmimas)

6. Skatinti studentu ir 
mokslininkų mainus, 
studentų studijas 
universitetuose, o 
turizmą iš Lietuvos.

.ietuvos 
Atistralijos 
taip pat ir

informacinėVisa paruošta 
medžiaga turėtų būti nušiųsta JAV 
ir Europos šalių | lietuvių 
bendruomenėms. Kdl kas šis 
projektas tik svarstymo stadijoje. 
Artimiausiuose planuose 
numatomas norintiems emigruoti į 
Australiją reikalingos informacijos 
pateikimas A(LB interneto 
svetainėje (www.austlb.org), nes, 
kaip minėjau, nauji atvykėliai, kaip 
taisyklė, jauni ir internetą 
vartojantys žmonės (interneto 
svetaines turi ir daugelis Lietuvių 
Bendruomenės Apylinkių ir 
organizacijų). ALJS taip pat 
numato prisidėti prie šio projekto 
įgyvendinimo.

lietuviškoje veikloje.
3. Apylinkių Vaidybose, 

choruose, tautinių šokių grupėse 
taip pat turime nemažai kitataučių 
su antromis lietuviškomis pusėmis.

Jų vaikai dažniausiai taip pat šoka 
tautinius šokius, skautauja, sportuoja 
lietuvių sporto
klubuose.

Peršasi išvada - jei lietuviškos 
bendruomenės gyvenimas, ypač 
kultūrinis, yra aktyvus ir įdomus, jis 
dažnai įtraukia ir mišrių šeimų narius. 
Tai nėra taisyklė, dažnai tai priklauso 
ir nuo kitataučio šeimos nario 
geranoriškumo ir tolerancijos, o 
australai ir pasižymi būtent šiomis 
charakterio savybėmis. Aišku, ta 
tolerancija dar daugiau yra būtina iš 
lietuvių bendruomenės pusės.

Apie mišrių šeimų vaikus - nemanau, 
kad užtenka jų dalyvavimo tautinių 
šokių grupėse, lietuvių sporto klubuose 
ir skautiškoje veikloje. Manau, kad 
būtinas ir lietuviškas švietimas, kuris 
turėtų prasidėti jau nuo lietuviško 
darželio. Vaikas, lankęs lietuvišką 
darželį, kuriame jam buvo linksma ir 
įdomu, dažniausiai noriai eis ir į 
lietuvišką mokyklą.

Gi jo nelankęs, dažnai vietoje 
lietuviškos mokyklos pasirenka įvairias 
pramogas, kuriu Australijoje vaikams 
tikrai netrūksta. Šiuo metu Australijoje 
nebeturime nei vieno lietuviško 
darželio. Turime to amžiaus vaikų, 
tame tarpe ir iš mišrių šeimų, kurie 
norėtų lietuvišką darželį lankyti, deja, 
neturime ir nerandame darželio 
mokytojų.

Čia ir vėl grįžtu prie pagrindinės 
mūsų problemos - mažėjančio aktyviai 
dalyvaujančių lietuviškoje veikloje 
žmonių skaičiaus ir negausaus naujai 
atvykstančiųjų būrio.

Todėl visų Australijos lietuvių vardu 
kviečiu - atvykite ir pamatykite 
Australiją - šiltą, turtingą ir draugišką 
šalį. Gal ir jūs panorėsite, kad ji taptų 
ir jūsų namais.

Tie, kurie neperseniausiai išvykę iŠ 
Lietuvos, tikriausiai prisimena 
“Keistuolių teatro” dainelę:

Pilna visa Australija 
Bananų, mandarinų, 
Pilna visa Australija 
Ledų ir apelsinų.

Galiu patvirtinti, kad tai tikriausia 
tiesa. O taip norėtųsi, kad ji būtų pilna 
ir lietuvių.

4
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Newlyweds Vilija and James

Sveikiname redaktorę Marijų ir Alfredą Augustinus. Vestuvės vyko rugpjūčio 11 d - iš 
kairės: P. Birštonas, J. Kymantaitė, Marija ir Alfredas, Melanie ir Dalias Augustine.

ALB Melbourne apylinkė neišrinko valdybos

Liepos 29 Melbourne 
Bendruomenė surengė metinį 
susirinkimą, kurį pradėjo ALB Melb. 
Apyl. valdybos pirmininkas Bronius 
Zumeris. Jis pakvietė prezidiumui - 
pirmininką dr. Kazį Zdanių ir sekretorę 
Mariją Geštautienę.

Įžanginiame žodyje tylos minute 
pagerbti mūsų bendruomenės nariai išėję 
Anapilin. Dienotvarkė priimta su vienu 
papildymu: Krašto Valdybos
pirmininkės Birutės Prašmutaitės 
pasisakymu.

B. Zumeris dviems sakiniais davė 
metinę ataskaitą apie Bendruomenės 
valdybos veiklą, o tos veiklos šiais metais 
lyg tai ir nebuvo - išskyrus du suruoštus 
renginius. Iždininkui atsistatydinant jo 
darbą turėjo atlikti valdybos sekretorė 
Gražina Kymantaitė, kuri ji atliko 
kruopščiai - iždo apyskaitos ir knygos 
buvo vedamos tvarkingai.

Reikia apgailestauti, kad 
Lietuvių bendruomenė Melbourne yra 
labai pasyvi, nes į susirinkimą teatėjo 
37 asmenys. Tai akivaizdu, kaip - 
jaunimui ir viduriniai kartai rūpi 
lietuvybės tęstinumas. Nejaugi esame 
nejautrūs savo bendruomenės ateitimi? 
Kur visi - o nemažai gana veiklių ir 
energingų jaunuolių. Susirinkime kilo 
įdomios ir vertingos diskusijos.

Neatsiradus kandidatų, 
įvyko pakartotini rinkimai rugpjūčio 
12 d., kuriame atvyko 31 asmuo. 
Pirmininkaujantis dr. K. Zdanius 
kreipėsi į susirinkusius (nei vieno jauno 
veido). Vėl nebuvo kandidatų, tai

Vilįja Jokubaitytė and James 
Manners married on 4th 
May, 2007 in Genoa, Italy 

■.'■F

■
Vilija and James 

met whilst studying at 
Melbourne University. 
James studied and completed 
engineering, while Vilija did 
a double degree 
Cotnmerce/Science and is 
now halfway through her 
PhD in Neurophysiology 
at Howard Flora Institute.

James was sent to Italy for 
18 months on a work assign­
ment and Vilija joined him 
there.

P- 

rinkimai atidėti trims mėnesiams. 
Pirm. dr. Zdanius parašė Krašto 
Valdybai prašydamas trims 
mėnesiams paskirti Bendruomenės 
administratorių. Valdyba savo 
susirinkime šį prašymą aptars ir 
rezultatus pranešime spaudai.

Krašto Valdybos pirmininkė 
B. Prašmutaitė ir vicepirmininkas 
Dennis Gaylard pristatė įdomios 
informacijos iš Lietuvos.

Išsamiai Dennis papasakojo 
apie senoviškus tautinius rūbus, 
rodydamas nuotraukas - graži 
Tėvynė Lietuva savo 
kraštovaizdžiais, rūbais, 
tradicijomis! Tėvynę puošia 
jaunimas atrodantis tyras, švelnus,

Valio Geelongiškiams!
Vaiskią šeštadienio dieną 

geelongiškiai sukvietė į šeimyninį 
pabendravimą. Iš pat ryto gaspadinės 
skuto, tarkavo, sunkė bulves, malė 
mėsą, ją smožino, po to darė 
didžkukulius (cepelinus). Virtuvėje 
vyriausia gaspadinė Genutė Valaitienė 
davė nurodymus gizelėms. Vikrios ir 
supratlyvos, brandaus amžiaus, 
mergaitės uoliai pildė gaspadinės 
nurodymus. Ne štuka tokiai dideliai 
šeimynai paruošti, išvirti ir pyragus 
iškepti! Pašposinant, viena kitą per 
dantį patraukiant, miklios rankos 
padarė 200 didžkukulių.

Prie šeimyninio stalo susėdo apie šimtą 
alkanų narių. Nei sūru, nei riebu 
visiems buvo gardu. Valgėme, gyrėme 
gaspadinės. Kilnojome taures su 
raudonu ar baltu vyneliu,? vis 
paragindami vieni kitus, na žinoma už 
sveikatą ir kad apetitas didesnis būtų.

Pas gerą gaspadoriiĮ po sočių pietų 
leisdavo valandžiukę nusnūsti. Bet 
gaspadoriai nemėgsta ilsėtis ir svečiams 
melburniškiams neleido nusnūsti: Tioj 
buvo išdalinti, tam tikslui sąsiuviniai, 
kuriuose parašyta, lietuvių ir anglų 
kalba, dainų tekstai. Dainos viena už 
kitą gražesnės, o dainingi šeimininkai 
Stasė, Meilutė, Onutė, Danutė, Lilė, 
Regina, Marika, Genutė, Otto, Vytas, 
Valaitukas - paragindami gražiai raitė 
melodijas, mums beliko pritarti.

suprantantis ir atjaučiantis. Mieli ir 
gražūs mažieji Dainų šventės 
atlikėjai su neįprastais tautiniais 
rūbeliais. Kaip iš pasakos atėję jauni 
karalaičiai. Nublanksta blogis, kurio 
yra.

Birutė įdomiai pasakojo apie 
visą pasaulį išsibarščiusių lietuvių 
norus išsaugoti, puoselėti lietuvybę. 
Stengiamasi įkurti lietuviškas 
mokyklėles bei darželius.

Į Paryžių vieną kartą mėnesyje 
atvyksta vaikai su tėvais iš atokių 
priemiesčių.

Konferencijoje dalyvavo 
atstovai iš 18 valstijų. Pvz. iš 
Japonijos, Pietų Karolinos, iš 
Didžiosios Britanijos-London 
compartijos Kanados Monrealio. 
Argentinoje gimusi lietuvė šiuo metu 
Lietuvoje mokosi lietuvių kalbos 
trukmė mokslo metai. Sugrįžusi 

Jaunas, žvalus kelneris Valaitukas 
visus alei vieną vaišino lietuviška 
degtine (negalvokit, kad davė tą, kur 
miške išverda, kuri turi begales 
pavadinimų).

Mėginam loterijoje laimę, kuri buvo 
turtinga. Pirmąjį laimingą numerį 
turėjo Sofija Obeliūnienė. 
Nejaučianti savo brandaus amžiaus, 
žvali, miela, ji atsinešė lietuviškos 
degtinės butelį. Gaila, mano bilietai 
buvo “tušti”, bet ne visiems loterijoje 
sekasi.

Ant papildomo stalo gaspadinės 
atnešė pyragus. Buvo įvairių. 
Galima buvo pasirinkti kokio nori 
ir kiek nori. Visi be išimties buvo 
skanūs, puikių šeimininkių kepti.

Šis šeimyninis pabendravimas buvo 
suruoštas choro “Viltis”. Loterijos 
fantus, pyragus susinešė choristės. 
Pajamos skirtos bus kelionei į 
Lietuvių Dienas Sydnėjuje.

Ar nereiktų pasekti geelongiškių 
gražiu pavyzdžiu? Tio papildant 
kišenpinigiais. Parašė viena 
Geelonge valgiusi skanius 
didžkukulius bei gardžiavusi 
pyragais ir kava.

Ačiū visoms gaspadinėms 
sukvietusioms gausią šeimą prie 
vieno stalo! Valio, valio, valio!!

steigs darželį ir mokyklėlę. Kas 
svarbiausia, kad patys vaikučiai to nori. 
Jie susipažįsta su naujais draugais, 
kalba, dainuoja, žaidžia. Tėvai priversti 
keltis anksčiau savaitgaliais ir vežti į 
mokyklas. Gaila, kad ne visi tėvai turi 
tą ryžtą taip daryti.

Birutė parvežė gražių dainelių ir 
sutiktų pamokyti vaikus.

Tėveliai nebūkite abejingi savo 
kalbai, kultūrai. Jeigu jūs nepadarysite 
šiendien tai rytoj bus per vėlu - 
“Išnyksim, kaip dūmai, blaškomi vėjo” 
- tai teisingi poeto žodžiai. Tikimės, 
kad atsiras ir mokytojų, kurie norės 
atverti žinių šaltinį vaikų širdelėse savo 
senelių, tėvelių kalbai.

Mes esami dėkingi Krašto 
Valdybos nariams už įdomius įspūdžius 
patirtus Lietuovje ir pasidalinusiais su 
mumis. Nuoširdus ačiū!

M. Augustinienė
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Saturday 1st September
Lithuanian House, North Melbourne

BALTIC DANCING CONCERT at 5.00 PM
Three Lithuanian Groups: 

Gintaras, Šokdava and Linas
Three Latvian Groups: 

Ritenitis, Spridišu Saime and Piektais Ritenis 
Concert admission $10, tickets at the door

AFTER CONCERT DINNER DANCE at 7.30 PM
Live Band and Traditional Food

Dinner admission $30 
Limited tickets available, so please pre-book

CONTACT
Nerija Žemkalnis: 0438 876 693 

Dennis Gaylard: 5941 1402

Australijos Lietuvių
Fondui aukojo: 

a.a Mortai Kemešienei vietoj gėlių 
$50 J. Balčiūnas ($4040)

a.a. Balui Laytonui vietoj gėlių 
$50 J. Balčiūnas ($4090)

a.a Andriui Baltrūnui vietoj gėlių 
$50 J. Balčiūnas ($4140)

Valdybos vardu dėkoju už 
aukas. Audrius Balbata

ALF iždininkas

“Tėviškės Aidams” 
trūksta savanorių - 

lankstytojų!
Sulankstydami ir paruošdami 

laikraštį paštui sutaupome lėšas 
laikraščio spausdinimui. Po 
lankstymo, Mišios ir kavutė.

Renkamės kas antrą trečiadienį 
(rugsėjo 5 d. ir 19 d., ir t.t.) apie 
9.30 vai. Lietuvių parapijos 
namuose, 18 Henry St., 
Kensington. Kviečiame į talką.

Aukos “Pasaulio Jaunimo Dienoms”
$100 R. ir R. Švambariai, po $50 P. Jokūbaitis, V. ir N. Šalkūnai, $30
V. Rutkauskienė, $20 Hunt Family. Dėkoja visiems aukotojams,

Kun. A. Šimkus.

^Rugpjūčio mėnuo skirtas “Tėviškės Aidų” laikraščio spaudos vajui?' 
Sekmadienį, rugpjūčio 19 d. ALKF iždininkė O. Prašmutienė rinks 
aukas. ,.į
Sekmadienį, rugpjūčio 26 d., Šv. Mergelės Jūros Žvaigždės bažnyčioje, 
West Melbourne, šv. Mišios už gyvuosius ir mirusius ALK Federacijos 
narius ir “Tėviškės) Aidų” darbuotojus, bendradarbius, rėmėjus ir 
skaitytojus. į

ALKF Valdyba J 
..... ..............

Aukos “Tėviškės Aidams”
Monika ir Feliksas Sūdaičiai aukoja $20, a. t a. Mortos Kemešienės 
atminimui.
Marytė Igaunienė aukoja $20 a.t a. Audronės Kovalskienės 
atminimui.
R. Dambrauskas aukoja $5, T.V. Pošiūnai, M. Mackevičienė, S. 
Eimutis, A. Volkienė ir Z. Mackevičius aukoja $25.

Kompiuterio išlaidas padengti:
N. ir V. Šalkūnai - $50, Lėta ir Antantas Kramiliai - $500.

Dosniems aukotojams nuoširdžiausiai dėkoja
- ALKF Valdyba ir “Tėviškės Aidų” darbuotojai

Buvusiai “Tėviškės Aidų” ekspeditorei,

A. f A.Kazimierai Keblytei mirus, 
reiškiame gilią užuojautą jos giminėms ir artimiesiems.

i ALKF Valdyba, Redakcija ir ekspeditoriai

A.f A. Simonas Urbanavičius - Urban
1918.VL8 - 2007.VII.19

Birželio 19 senelių namuose7 
“McKeller Centre” amžinai užmigo 
Simonas sulaukęs 89 metų. Gražu, kad 
šeima pakvietė lietuvių kunigą Algirdą 
Šimkų, kuris atvyko iš Melbourno 
laidotuvių mišioms į šv. Petro ir Povilo 
bažnyčią Geelonge (birželio 23, 11 
vai.). Gražų karstą puošė spalvingas 
vainikas su trispalvės kaspinu.

Kunigui atlikus bažnytines 
apeigas, atsisveikinimo žodį, šeimos 
vardu, tarė vyresnysis sūnus Arūnas- 
Peter apibudindamas tėvo rūpesčius ir 
meilę šeimai, o jauniausias sūnus 
Vytautas -Edmund prisiminė tėvą šiltais 
žodžiais ir pakvietė visus šermenims.

Karstą nešė sūnūs ir anūkės. 
Lietuviška giesme velionis palaidotas 
“Eastern Cemetery”, kur žmona 
Julianna palaidota 1993 metais. 
Aplinkui visi lietuviški kapai, daugelis 
čia mirusiųjų neišvydę laisvos Lietuvos.

Simonas gimė prie Šakių 
ūkininkų šeimoje, kurioje augo trys 
broliai - jauniausia sesuo.

Rusams okupavus Lietuvą 
Simonas buvo jau subrendęs vyras ir 
nežinoma kaip velionis pateko į vokiečių 
kariuomenę ir atsidūrė Afrikoje. Karui 
pasibaigus buvo anglų belaisvėje ir 
sugrąžintas į Vokietiją. Čia susirado 
darbą vadinamoje “juodukų sargybos” 
batalijone, nes tą patvirtina daugybė 
nuotraukų.

Vokietijoje susipažino ir vedė 
Julianną ir 1951 metais su žmona ir 
dukrele Jenny emigravo į Australiją.

Gyvenimą pradėjo Cowra 
lageryje. Simonas atliko sutartį 
Bathurst geležinkelyje. Šeima padidėjo 
trim sūnums: Peter-Arūnas, Frank-

Alvidas ir Edmund-Vytautas.
1955 m. Simonas su šeima 

persikėlė į Geelongą - Norlane ir gavo 
gerą darbą pas “International 
Harvester” kur dirbo daug 
viršvalandžių, galėdamas išlaikyti 
augančią keturių vaikų šeimą. Simas 
buvo labai darbštus ir prižiūrėjo 
namą ir šeimą.

Nenuostabu, kad jau 1956 
metais talkininkavo Lietuvių Namų 
statyboje Geelonge. Skaitė lietuvišką 
spaudą ir mėgo politines diskusijas. 
Žmonai mirus sveikata pradėjo 
silpnėti ir paskutinius penkis metus 
praleido senelių namuose.

Mielas Simai, palikai gražią ir 
didelę šeimą. Sūnūs jau aplankė Tavo 
gimtinę, nors Tau ligos pastojo kelią 
pamatyti Tėvynę.

Ilsėkis Viešpaties Karalystėje...
Juozas Gailius

Buvusiam “Tėviškės Aidų” ekspeditoriui,

A. f A. Petrui Mažyliui mirus,
nuoširdžią užuojautą reiškiame sūnui Bernardui Mažyliui ir jo šeimai, 
bei artimiesiems.

ALKF Valdyba, Redakcija ir ekspeditoriai

A. f A. Audronei Kovalskienei
mirus, nuoširdžiai užjaučiame vyrą Jurą, sūnų Arūną, Loretą, Ritą ir 

jų šeimas.
Kartu liūdime.

T. V. Pošiūnai 
Mėta Mackevičienė 

A. Volkienė 
Zigmas Mackevičius 

Stasys Eimutis

A. t A. Liudvikai Didžienei mirus,
vietoje gėlių “Tėviškės Aidams” aukojo: po $10 - Antanaičių šeima, D. 
A. Klimai, R. V. Mačiuląičiai, L. Pranckūnienė, M. Prašmutienė, Skeivių 
šeima; po $20 - A. Butkutė, D. Jokubauskienė, D. Levickienė, S. Oittiali, 
R. G. Statkai; po $25 - T. G. Arai, M.F. Sodaičiai; $30 D.R. R. Strungos; 
$50 - Rutkauskų šeima.
Nuoširdžiai dėkojame už aukas.

ALKF Valdyba ir “Tėviškės Aidų” darbuotojai

Padėka
Mirus musų motinai, a.a. Liudvikai Didžienei, dėkojame kunigui 
Algirdui Šimkui už atlaikytas gedulingas apeigas Altonos kapinių 
koplyčioje, Ritai Mačiulaitienei už giedojimą. Ačiū velionės anūkams 
už jaudinančius atsisveikinimo žodžius. Nuoširdžiai dėkojame visiems 
pareiškusiems užuojautos žodžius, raštu, lietuviškuose laikraščiuose, 
gėlėmis. Dėkojame vietoj gėlių aukojusiems “Mūsų Pastogei” ir 
’’Tėviškės Aidams”. Ačiū mieloms draugėms iškepusioms šermenims 
pyragus. Ypatingas ačiū Vidai Rutkauskienei už moralinę ir praktišką 
paramą mūsų liūdesio valandoje.

Velionės vaikai - Jieva ir Martynas
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“Išnyksiu, kaip dūmas, neblaškomas vėjo...” 

a t a Liudvika (Vitkutė) Didžienė
Mūsų motinos, velionės 

Liudvikos (Vitkutės) Didžienės, 
gyvenimą galima padalinti į tris etapus, 
kurie tęsėsi maždaug po 30 metų.

Pirmasis tridešimtmetis apima 
vaikystės ir viengungystės metus. Ji 
gimė 1910 metais Varkalių kaime, 
netoli Plungės, paskutinė iš 11 vaikų. 
Tėvai Vitkai buvo neturtingi ūkininkai, 
neturėjo daug žemės, ir ta pati buvo 
prasta, smėlėta. Tėvas mirė džiova jai 
būnant 4 metų, o motina mirė kelis 
metus vėliau. Liudviką (geriau žinomą 
Liudos vardu) užaugino vyresnės 
seserys. Jos vaikystė buvo varginga, ji 
prisimindavo per Pirmąjį karą patirtą 
badą, kai vokiečių kareiviai atimdavo 
maistą ir gyvulius. Vėliau seserys ją 
išleido mokytis į Plungę. Ji buvo 
vienintelė iš visos šeimos, kuriai teko 
lankyti gimnaziją. Baigtųsi 4 gimnazijos 
klases, stojo į seselių mokyklą ir tapo 
akušere, dirbo Raudono Kryžiaus 
ligoninėje Kaune. Ši pratiška profesija 
jai labai patiko ir gerai sekėsi. Būdama 
akušere, ji susipažino su daktarais, 
seselėmis ir visokiais pacientais. Mėgo 
draugauti, mėgo gamtą, plaukiodavo 
baidare, dviračiu. Nerūpestingi 
viengungystės metai buvo jos 
laimingiausias laikotarpis. 1941 m. 
Liuda ištekėjo už dr. Valterio Didžio, 
su juo apsigyveno Kaune, Balio Sruogos 
name.

Gražaus vedybinio gyvenimo 
pradžią aptemdė karo grėsmė ir 
veiksmai. Gimė sūnus, Martynas, 
netrukus ir dukrelė Jievutė. Užėjo 
rusai. Kai 1944 metais dr. Didžys gavo 
kvietimą prisistatyti į kažkokį įtartiną 
pasimatymą, nujautė pavojų. Nieko 
nelaukęs, tą patį vakarą skubiai 
sukrovė į mašiną būtiniausius daiktus, 
su žmona ir mažamečiais vaikučiais, 
bombarduojamais keliais spruko į 
Vokietiją. Galvojo, kad išvažiuoja tik 
laikinai, kol baigsis karas. Tačiau 
Vokietijoje šeimai teko išbūti 5 metus. 
Pagaliau, 1949 m. spalio mėnesį, 
“Fairsea” laivu atplaukė į Melbouno 
uostą ir atsidūrė Bonegilos, vėliau 
Williamstowno lageriuose, vyras turėjo 
dirbti avių skerdykloje, Footscray. Iš 
lagerių išėjusi šeima laikinai prisiglaudė 
prie Malakūnų šeimos, kuri kiek 
anksčiau buvo apsigyvenusi apleistame 
ūkininko namuke Lavertono laukuose. 
Po to persikraustė į primityvų dviejų 
kambarėlių butą Altonoje. Taip šeima 
ir pasiliko gyventi Altonoje. 
Pasistatydino namą, kuriame Liuda 
išgyveno iki pat mirties, pradžioje vyras 
mažai uždirbo, tad Liudai teko dirbti 
įvairiuose fabrikiuose.Dirbo dirbtinių 
gėlių fabrike tolimame Hawthorn 
priemiestyje, vėliau pas smulkų 
verslininką iš plunksnų gamino 
moteriškus papuošalus. Kurį laiką 
dirbo Williamstowne buvusiame žemės 
riešutų (“peanuts”) ir bulvinių čipsų 
fabrikėlyje. Ilgiausiai išdirbo 
Spotswoode esančiame plastikos 
fabrike, kol galų gale vyras gavo 
pripažinimą ir galėjo daktarauti. Tik 
tada jos gyvenimas palengvėjo. Atsirado 
progų mašina pakeliauti, pastovyklauti, 
pasižiūrėti Australijos gamtos.

Liuda niekada nepriėmė 
Australijos pilietybės. Pasilaikė seną 
lietuvišką pilietybę ir niekada neišmoko 
anglų kalbos tiek, kad galėtų įsijungti į

platesnį Australijos gyvenimą. Liuda 
mėgo žmones, mėgo bendrauti, 
pajuokaiiti, tad anglų kalbos 
nemokėjimas buvo vienas jos 
didžiausių negalavimų, kuris neleido 
artimiau bendrauti su draugiškais 
kaimynais, nei pasireikšti jos 
visokiems gabumams. Vaikams teko 
visur vertėjauti ir tarpininkauti.

Liuda mėgo daržą ir gyvulius. 
Daug metų kieme laikė bites, antis, 
vištas, ir vienu metu - net dvi kiaules. 
Paskutinę vištą ji palaikė gal 15-20 
metų, kol padvėsė, nors jau seniai 
nebedėjo kiaušinių. Kieme ji pati 
iškasė, ir betonu išgrindė, tris 
žuvelių baseinus. Juose anksčiau 
ilgai gyveno varlė ir vėžlys, šiandien 
tebeliko tik auksinės žuvys. Per tuos 
metus užaugo abudu vaikai, baigė 
mokslus "ir sukūrė šeimas. Liudos 
vedybiniai metai baigėsi 1977 m., kai 
mirė jos mylimas vyras

Po jo mirties sekė 30 metų 
našlės gyvenimas. Ji retai beišeidavo 
iš namų: Beveik per visus tuos 
metus ji kentėjonuo kojų sąnarių 
artričio. Skausmas ir negalėjimas 
laisvai judėti labai suvaržė jos 
gyvenimą. Tačiau ji niekada 
neatsisakė priimti anūkus prižiūrėti. 
Iš jos jie išmoko visokių žemaitiškų 
žodžių. Namuose ji megzdavo, 
siuvinėdavo, dirbdavo darže. Mielai 
dalyvaudavo šeimų išvykose į gamtą. 
Buvo Melbourne lietuvių klubo 
narė, • lankydavosi lietuvių 
minėjimuose, koncertuose. Kiek 
galėjo, sekmadieniais lankė lietuvių 
bažnyčią. Ji susilaukė 7 anūkų ir 6 
proanūkę. Visos svarbesnės šeimos 
ir kalendorinės šventės buvo 
ruošiamos pas ją. Šeima visuomet 
be išimties pas ją susirinkdavo švęsti 
Velykas, Kūčias ir Kalėdas. Kol 
pajėgė, toms šventėms ruošė 
tradicinius lietuviškus valgius. Dar 
praėjusių Velykų proga gražiausiai 
išdrožinėjo margučius.

Su laiku jai padarė tris 
operacijas, (statant dirbtinius 
klubus. Kai nebegalėjo dirbti įprastų 
fizinių darbų, ki ėmėm siuvinėti 
paveikslus, siūlais atkūrė visą ciklą 
Kazio Šimonio iliustracijų iš knygos 
“Eglė žalčių karalienė”, ir kitų jo 
tapybų. Ji vis turėjo planų ir 
svajonių ką nors namų aplinkoje 
padirbti, pagražinti, pakeisti. 
Nežiūrint negalavimų, ji visuomet 
rodė gerą ūpą, nesiskųsdavo, 
kiekvienam pasakydavo padrąsinantį

BALYS STECKIS
1920JCI.30 - 2007.III.16

Balys was born in Jaudiškis in the 
Švenčionis district to farmer parents 
Josas and Helena Steckis (mother 
formerly Helena Zigalkauskaitė). He 
had one younger brother Janas who was 
shot trying to escape the Russian 
invasion.

His early childhood was spent on 
the farm in Jaudiškis and he went to 
the local school. After completing his 
schooling he joined the Officers’ 
Cadet School and became an officer in 
the Lithuanian Military Cavalry 
1938-1942, as a lieutenant.

With the withdrawal of German 
troops and re-invasion by Russia he 
fled to Germany where he spent some 
time in forced labour camps (1942- 
1945). After the war (1945-1949) he 
was employed in the American military 
hospital Zeilsheim Frankfurt as a 
medical assistant and interpreter.

As a displaced person he applied 
to come to Australia and after being 
accepted he arrived in Fremantle WA 
on 22-07-1949 on the SS Amarapoora.

At the Taranto camp near Naples 
he met Anelė Sinkevičius, a widow with 
two children, Nijolė aged 9 years and 
Valteris aged 5 years. They continued 
their friendship on the boat and after a 
brief romance were married on 6 
September 1949. Together thejr had 3 
children Milda, Petras and Richard.

Bill and Anelė faced many hard­
ships together in their first years in 
Australia and struggled for many years. 
Like many migrants they found the 
climate and culture very different from 
that to which they were accustomed. 
They appreciated the freedom they were 
able to have and the opportunities for 
their children and over the years both 
he and his wife Anelė learnt to love 
their adopted country with passion and 
pride, but never forgetting their 
Lithuanian heritage and the struggles 
for Lithuanian independence. For many 
years Balys was president of the 
Lithuanian community of WA, and with 
Anelė they contributed greatly to many 
Lithuanian functions. They were 
always very generous hosts at their 
property in Parkerville. When 
possible they attended the All 

žodį.
Eidama 98-tuosius metus, dar 

tebegyvendama savo namuose, 
Liuda staiga nualpo prie pusryčių 
stalo ir daugiau nebeatgavo 
sąmonės. Mirė ligoninėje liepos 14 
dieną.

Liuda mėgdavo cituoti 
Maironio žodžius: “Išnyksiu, kaip 
dūmas, neblaškomas vėjo...”

Australian Lithuanian cultural 
festivals, usually held every two years, 
and listened to the Lithuanian weekly 
broadcasts.

Following a massive stroke, 
Anelė died aged 86. When Anelė was 
first admitted to the Catherine 
McAuley Nursing Home, Balys lived 
with his eldest daughter Nijolė and 
son-in-law Robert until a vacancy 
became available in the Catherine 
McAuley Hostel, which enable him 
to spend all his time with Anelė. Bill 
was a member of the Joan Watters 
Seniors Club and went regularly to 
its meetings and participated in their 
outings until he was unable due to ill­
ness. Following his wife’s passing, Bill 
developed the debilitating neurologi­
cal illness called motor neurone 
disease. This gradually robbed him 
of his speech and ability to be 
independent (which he fought fiercely 
to the end). After much suffering, 
at the age of 86, he finally gave up 
the struggle on 16 March surrounded 
by his family. He was a good 
husband and father and is missed 
very much by his family and the 
Lithuanian community to which he 
had given so much.

The farewell service to 
celebrate his life was led by Fr. Paul 
Pitzen in the lovely chapel at the 
Catherine McAuley Nursing Home 
where he had spent his last 7 years. 
He was buried in Karrakatta 
Cemetery with his wife Anelė.

Nyolė Weedon

Lieutenant Balys 
Steckis in the Cavalry

Laidotuvių liūdnoje valandoje tie 
lemtingi žodžiai tapo itin aktualūs. 
Tačiau išnykus kūnui, visada jos 
palikuonių mintyse liks gražūs 
prisiminimai apie mylimą motiną, 
senelę, prosenelę... Giliame liūdesyje 
lieka vaikai - Martynas ir Jieva su 
šeimomis.

Ilsėkis ramybėje, miela Mama.
J.A. ir M.D.
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Two moons on 27th August 2007*
*27th August; the day the Whole World is waiting for .

Planet Mars will be the brightest in the night sky starting
August. It will look as large as the full moon to the naked eye. This will 
culminate on Aug. 27 when Mars comes within 34.65 Million miles 
of earth.

Be sure to watch the sky on Aug. 27 10:30 pm. It will look like the 
earth has 2 moons.

The next time Mars may come this close is in 2287.
Share this with your friends as NO ONE ALIVE TODAY will ever see it 
again.

Quite an amazing concept. Watch the amazing world statistics “grow” 
before your eyes on the World Clock.

Go to: http://www.poodwaddle.com/worldclock.swf

Lietuvių Tautinių Šokių Šventė 

pirmą kartą Kalifornijoje
Su dideliu malonumu pranešu, kad 2008 metais XIII Lietuvių tautinių 

šokių šventė įvyks liepos 6 d Los Angeles mieste, “University of Southern 
California” naujoje, gražioje “Galen Center” sporto auditorijoje. Kviečiame 
kuo daugiau šokėjų ir žiūrovų atvykti į saulėtą Kaliforniją paatostogauti ir 
pasidžiaugti šia gražia tradicine švente, kuri ateinančiais metais mini 50-ies 
metų veiklos sukaktuves.

Šio renginio komitetas planuoja užsiėmimų bei pramogų savaitgalį 
šokėjams ir šeimoms. Atvykę anksčiau, liepos 4 d. vakare galėsite džiaugtis 
fejerverkais vandenyno pakrantėje ir liepos 5 d pasilinksminti per susipažinimo 
vakarą. Pati šokių šventė taipogi nenuvils, o per šaunų banketą vakare galėsite 
pabendrauti su senais ir naujais draugais, pasidalinti įspūdžiais. Laukiame 
Jūsų 2008 metais saulėtoje, svetingoje Kalifornijoje!

Danguolė Varnienė, XIII lietuvių tautinių šokių šventės meno vadovė
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Šokdava - Melbourne Veteranų tautinių šokių grupė

“Nors lauke lietus pylė lyg iš kibiro, šaltas vėjas pūtė, viduje pas Valdą 
ir Hani Soliman šilta ir malonu. Prie vaišių stalo, visokių egzotiškų gėrybių, 
Šokdavos šokėjai susirinko palinkėti keliaujantiems gero vėjo. Beveik pusė 
grupės keliauja. Išvyko Dona ir Dennis Gaylard (jau grįžę), Henrikas 
Antanaitis, Valda ir Hani Soliman, Virginija Laurinaitienė, Danutė Levickienė, 
Regina ir Edvardas BieliaVskiai. Likusios poros rinksis repeticijom. Jas mokys 
energingas Rimas Skeivys.

Jei yra daugiau norinčių ir energingų ‘pagyvenusių’ - t.y. virš 30 metų 
amžiaus, maloniai kviečiame prisijungti prie mūsų linksmos grupės. 
Repeticijos vyksta kas šeštadienį Lietuvių Namuose lOval.”

Šokėja

Mokytis amerikietiškai - į Klaipėdą
Deimantė Dokšaitė

Pasirodo, kad gautum amerikietišką 
išsilavinimą nebūtina net koją iškelti iš 
Lietuvos. Amerikietiškos mokymo 
sistemos galima paragauti Klaipėdoje 
veikiančiame Lietuvos
krikščioniškajame koledže (LCC), 
kaip tik nuo rugpjūčio keičiančiame 
pavadinimą į LCC International Uni­
versity. Pasak LCC prorektorės 
amerikietės Marlene Wall, iki šiol 
buvusio pavadinimo visi trys žodžiai 
jiems kėlė problemų. Užsienio 
studentai manydavo, kad jei koledžas 
vadinasi „Lithuanian“, vadinasi jis yra 
lietuviškas, nors taip vadinosi tik dėl 
vietos, kurioje yra įsikūręs. Išgirdę 
antrą žodį - „Christian“ - neretai 
žmonės pagalvoja - „matyt, ten rengia 
kunigus“. Galiausiai trečias pavadinimo
žodis „College“ Rytų ir Vidurio 
Europoje suprantamas kiek kitaip nei 
JAV, kur tiek koledžas, tiek 
universitetas ganėtinai panašios 
sąvokos. Tačiau norint išsaugoti jau 
neblogai žinomą „prekės“ ženklą, 
pavadinime liks santrumpa „LCC“....

Daugybė jaunų žmonių kaip ir 
kiekvieną vasarą į LCC atvyksta tam, 
kad mokytųsi anglų kalbos. Kasmet 
dėstytojai iš JAV, Kanados bei kitų šalių 
vasaros mėnesiais atvyksta į Klaipėdą 
mokyti jaunuolius anglų kalbos. ...

Pirmaisiais Lietuvos nepriklausomybės 
metais į tokius vasaros kursus ir atvyko 
dėstytojauti M.Wall. Paprašiau ją 
prisiminti pirmąją viešnagę ir 
sužinojau, kad tuomet mūsų šalis 
amerikietę ir jos kolegas sutiko nelabai 
svetingai. Atskridę iki Varšuvos 18 
amerikiečių dėstytojų į Lietuvą toliau 
važiavo autobusu, bet pasiekę sieną 
nebuvo įleisti, tada bandė važiuoti į kitą 
pasienio punktą, ten irgi jų neįleido, 
išbandė trečią, bet ir vėl nesėkmingai, 

tuotnet grįžo prie pirmojo 
pasienio punkto ir galiausiai 
įvažiavo į Lietuvą. Visgi po 
pirmosios vasaros M.Wall 
buvo tikra, kad daugiau į 
mūsų šalį negrįš: „Pamaniau, 
kad viskas čia iš esmės vis 
dar Tarybų Sąjunga...“ 
Grįžo, ir ne vieną vasarą, 
paskui atvyko padėstyti į 
LCC visą semestrą.
O dabar Klaipėdoje gyvena 

jau penktus metus ir dirba 
LCC prorektore. Moteris sako, kad 
Lietuva per visą tą laiką, nuo 
pirmojo jos vizito neįtiktinai 
pasikeitė.

Atvykusi pirmus kartus ji 
parduotuvėje rasdavo tik vienos 
rūšies duonos, vienos rūšies pieno
ir pan. ir tai dar visų produktų 
vienoje parduotuvėje nepavykdavo 
aptikti, tekdavo pėdinti į kitą. Ji net 
prisimena, kad buvo atsivežusi 
prekybos centrų produktų reklamų 
iš Amerikos ir mokydama kalbos jas 
rodydavo savo studentams. Tuomet 
jie labai stebėdavosi: „Kam jums 
Amerikoje penkių rūšių duona? 
Kam tiek daug skirtingų skalbimo 
miltelių?“ M.Wall patikino, kad 
paprastas pavyzdys apie prekes 
parduotuvėje tiesiog pailiustruoja 
bendrą situaciją, atskleidžia kaip 
viskas keičiasi ir lietuviai vis labiau 
įgauna teisę rinktis. Rinktis visame 
kame ir vis iš didesnio variantų 
skaičiaus, vis gausesnių alternatyvų.

Todėl ir LCC pašnekovė vadina 
tiesiog viena iš alternatyvų, o ne 
konkurentu kitiems Lietuvos 
universitetams. Ji sako, kad LCC 
pranašesnis už kitus tuo, jog 
mokymo sistema čia grįsta „artės 
liberales“ principu ir išugdo 
studentus daug plačiau nei įprasta

Lietuvoje mokymo 
sistema. Be to, visos 
paskaitos vyksta 
anglų kalba, o ir 
dėstytojų didžioji 
dalis atvykę iš 
užsienio (du 
trečdaliai) 
daugiausia JAV ir 
Kanados.

Beje, M.Wall 
žinodama, kad 
interviu duoda 
Amerikos lietuvių 
savaitraščiui, 
akcentavo, jog būtų 

labai šaunu, jei į LCC dėstytojauti 
atvyktų būtent JAV lietuviai, jos 
manymu, tai būtų idealus variantas. 
Kalbant apie LCC istoriją, galima 
pasakyti, jog 1991 metų vasarą 
tuometinės Lietuvos švietimo ir 
kultūros ministerijos kvietimu 
Lietuvos krikščioniškasis fondas
įkūrė LCC Panevėžyje. Kaip minėta, 
LCC savo veiklą pradėjo vasaros 
kalbos kursais. 1992 metais LCC 
persikėlė į Klaipėdą.

O 2000 metų liepos mėnesį 
Lietuvos Vyriausybės nutarimu 
Švietimo ir mokslo ministerija išdavė 
LCC licenciją vykdyti aukštojo 
universitetinio mokslo studijas. Tad 
M.Wall sako, jog jų institucija dar 
labai jauna, mat universitetinį 
išsilavinimą teikia dar tik septynis 
metus.Kitas LCC išskirtinumas tas, 
jog čia ne tik dėstytojai, bet ir 
studentai labai įvairiataučiai. Šiuo 
metu LCC mokosi studentai iš 19 
valstybių, pradedant Lietuva, 
baigiant Kazachstanu ar Airija. Visgi 
daugiausia LCC orientuotas į 
Vidurio ir Rytų Europą.

Koledžo vizijoje 
akcentuojama, kad jis rengia Rytų 
Europos ir buvusių Sovietų 
Sąjungos valstybių lyderius, kurie 
mąsto kritiškai, puoselėja 
demokratijos vertybes, plėtoja 

rinkos ekonomiką ir vadovaudamiesi 
krikščioniškais principais kuria 
pilietišką visuomenę.Nors studentai ir 
neprivalo būti krikščionys, tačiau visas 
dėstytojų kolektyvas tik krikščioniškas. 
M.Wall rodydama LCC valdas atkreipė 
dėmesį į kieme plevėsuojančias 
vėliavas. Kiekvieno skirtingos šalies 
studento nacionalinės dienos proga 
pakeliama jo valstybės vėliava, 
išklausomas himnas bei pasakojimas 
apie tą kraštą. Taip LCC palaiko 
toleranciją tarp daugiakultūrio 
studentų kolektyvo.

Šiuo metu koledže mokosi apie 
600 studentų. Panašiai tiek pat jau yra 
jį baigę. Kaip pagrindinės programos 
čia dėstomas verslo administravimas, 
anglų kalba ir literatūra bei 
evangeliškoji teologija. Netrukus turėtų 
atsirasti ir psichologija.M.Wall teigė, 
kad vienas didesnių sunkumų, su kuriuo 
LCC susiduria yra bandymas mokyti 
amerikietiškai Lietuvoje, kitaip tariant 
reikia suderinti tiek JAV, tiek Lietuvos 
švietimo sistemos reikalavimus. Pagal 
amerikietišką principą LCC norėtų 
užsiimti tik mokymu, tačiau Lietuvoje 
įprasta, kad universitetai užsiima ir 
moksline veikla, ne tik studentų 
ugdymu.

Visgi atrodo, kad LCC sekasi visai 
neblogai. Koledžas jau įsirengė 
modernų sporto centrą, kur treniruotis 
prieš įvairius pasaulio bei Europos 
čempionatus atvyksta įvairių pasaulio 
šalių krepšinio rinktinės. Pavyzdžiui, 
čia žaidė ir garsusis Kinijos 
krepšininkas, NBA žaidžiantis Jao 
Mingas (Yao Ming).

Jau baigiami įrengti naujutėlaičiai 
studentų bendrabučiai. Dar vienas 
netolimos ateities siekis - imti rengti 
ne tik bakalaurus, bet ir magistrantus. 
Be to, LCC tarsi tiltelis, kuris tiek jame 
besimokančius studentus, tiek 
dėstytojus iš svečių šalių ne tik 
supažindina su Lietuva, bet ir padeda 
mūsų kraštą pamilti. Kaip tai nutiko ir 
„Coca-cola”dievinančiai amerikietei 
filosofijos daktarei (PhD) M.Wall.
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